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 การจ่ายเงินปันผล 

เดือนมกราคม – กุมภาพันธ์ 2559 

เร่ือง : การจ่ายปันผลของบริษัทจ ากัด 

ถาม :  กรณีการจ่ายเงินปันผลของบริษัทฯ 

บริษัทฯ มีผลขาดทุนสะสมยกมาต้นปี 58 เป็นจ านวนเงิน 100 บาท 

ปี 58 มีผลก าไรสทุธหิลังภาษี เป็นจ านวนเงิน 1,000 บาท 

สิ้นปี 58 บริษัท มีผลก าไรสะสมยกไป เป็นจ านวนเงิน 900 บาท 

 กรณีดังกล่าว จะสามารถจ่ายเงินปันผลได้สูงสุดเท่าใด และการกันเงินก าไรสะสม 

ส ารองตามกฎหมายไม่น้อยกว่า 5% จากยอดก าไรสุทธิ ปี 58 หรือ จากยอดก าไรสะสม ณ วัน

สิ้นปี58 (เน่ืองจากผลประกอบการสะสมที่ผ่านมาเป็นขาดทุนสะสม) 

 กรณีที่กนัเงินส ารองตามกฎหมายจากก าไรสุทธใินปีที่จ่ายเงินปันผล ไว้ไม่น้อยกว่า 5% 

สะสมไว้ จนเงินส ารองตามกฎหมายถึง 10% ของทุนจดทะเบียน หรือของทุนรับช าระแล้ว 

ตอบ : ตามที่ทา่นถามมาน่าจะเป็นการจ่ายปันผลของบริษัทจ ากดัใช่หรือไม่ 

ถ้าใช่ ให้เป็นไปตามมาตรา  1200-1205 ตามประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์ 

 โดยตามมาตรา 1201 ห้ามมิให้ประกาศอนุญาตเงินปันผล นอกจากโดยมติของที่

ประชุมใหญ่ กรรมการอาจจ่ายเงินปันผลระหว่างกาลให้แก่ ผู้ถือหุ้น ได้เป็นคร้ังเป็นคราว 

ในเม่ือปรากฏแก่กรรมการว่าบริษัทมีก าไรสมควรพอที่จะท าเช่นน้ัน 

ห้ามมิให้จ่ายเงินปันผลจากเงินประเภทอื่นนอกจากเงินก าไร ถ้าหากบริษัทขาดทุน ห้ามมิให้

จ่ายเงินปันผลจนกว่าจะได้แก้ไขให้หายขาดทุนเช่นนั้น 

 มาตรา 1202 ทุกคราวที่แจกเงินปันผล บริษัทต้องจัดสรรเงินไว้เป็นทุน ส ารองอย่าง

น้อยหน่ึงในย่ีสบิส่วนของจ านวนผลก าไร ซ่ึงบริษัทท ามาหาได้จาก กิจการของบริษัท จนกว่าทุน

ส ารองน้ันจะมีจ านวนถึงหน่ึงในสิบของจ านวนทุน ของบริษัทหรือมากกว่าน้ัน แล้วแต่จะได้ 

ตกลงก าหนดไว้ในข้อบังคับของบริษัท (ที่มา : ประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์) 

 ดังน้ัน จากประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์ในมาตราดังกล่าว ให้จ่ายเงินปันผลได้

เฉพาะส่วนของก าไรเท่าน้ัน คือ 900 บาท เน่ืองจากห้ามมิให้จ่ายเงินปันผลจนกว่าจะได้แก้ไข

ให้หายขาดทุน และการกันส ารองให้กันจากเฉพาะส่วนของก าไรที่ท  ามาหาได้สุทธิจากขาดทุน

สะสม คือไม่น้อยกว่าร้อยละ 5 ของเงิน 900 บาท ที่จะประกาศจ่ายปันผล (กันมากกว่าได้)

และเพดานของส ารองตามกฎหมายค านวณจากทุนของบริษัท ซ่ึงทุนของบริษัทตามประมวลฯที่

เป็นที่เข้าใจกันคือทุนที่ไปจดทะเบียนกับนายทะเบียน เพราะเร่ืองของการเรียกช าระเป็นเร่ือง

ของบริษัทแต่ละบริษัท 

 ทั้งน้ีขอให้ทา่นปรึกษาผู้สอบบัญชีของบริษัทอกีคร้ังเน่ืองจากได้รับข้อมูลและเอกสาร

หลักฐานที่ชัดเจนกว่า และผู้สอบบัญชีเป็นผู้ที่เข้าใจในธุรกจิของทา่น 
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